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B Miguel Garcia Pardillos
Devolviendo el tren a la via verde

ACTIVIDAD
El tren actual ¢Cabe por alguno de estos tineles?

Nota: La altura del tren no puede modificarse por compatibilidad con otras lineas férreas, pero la anchura
si puede modificarse (por ejemplo, para afiadir mas asientos).

¢Cual puede ser la anchura maxima del tren para poder pasar por estos tineles?

SOLUCION

Primer tanel

La boca del primer tunel es medio circulo, Ia medicion fue de 8m de diametro, el radio es &4m. El tren tiene
2,55m de ancho y 3,60m de alto, y se sitta en el centro. Para que el tren quepa en el tunel es necesario
que el segmento que va del centro del tren a la esquina superior sea menor que 4m (el radio de la boveda).
Se calcula dicho segmento:
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Se puede afirmar que el tren cabe porque el segmento mide 3,82 m, aunque queda un poco apretado
con tan solo 18 cm de margen. Se plantea el calculo con una hipotenusa de 4m, altura fija y una semibase
desconocida para saber cual es el ancho maximo que admitiria el tunel:
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Un tren de mas de 1,74m de semibase, es decir, de mas 3,48m de base, no pasaria por el tunel.
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Segundo tunel

La boca del sequndo tunel no es tan diferente a la del primero, es un medio circulo que esta levantado
del suelo. Mide 5m de didmetro, por lo que el radio vale 2,5m. Ademas, la altura antes de comenzar la
curva es de 2m.

Es necesario tener en cuenta la semibase, igual que en el tunel anterior, pero hay que recortar la altura
del triangulo para descontar los 2m rectos que ha subido el tdnel.

El triangulo tiene por catetos la “altura recortada” y la “semibase del tren”. La hipotenusa mide 2,05m:

El triangulo tiene por catetos la
“altura recortada” y la “semibase del tren”.
La hipotenusa mide 2,05m:

o A

41.6%41.2752

2.045880006

En esta ocasion también cabe el tren,
con mas holgura que la vez anterior.
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Para responder la sequnda pregunta, se considera desconocida la semibase y se mantiene la altura. La
hipotenusa es 2,5m hasta rozar con el tunel:
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La semibase puede ser de 1,92m y por tanto la base del tren puede llegar a medir 3,84m justo antes de
rozar con la béveda.
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Devolviendo el tren a la via verde

Tercer tanel
En esta ocasion la base tiene 5m de anchura, al igual que el radio de los arcos.
Si la hipotenusa excede de esos 5m el tren no cabra por el tdnel. Uno de los catetos mide “la base del

tren mas la parte que falta hasta la base del tunel” (2,55m+?). La distancia desde el tren hasta la base
del tunel es 1,225m:
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El cateto mide 3,775m:
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El otro cateto es “la altura del tren” (3,60m).
La hipotenusa mide 5,22m, que excede de los 5m,
por lo que el tren no cabe por este tunel:
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Para que quepa, el tren deberia tener una anchura maxima de 2,24m y eso seria probablemente rozando
las esquinas, lo que no parece muy aconsejable:
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3.469870315 2.244870315

ACTIVIDAD
¢Cual es la altura del punto mas alto de cada tanel?
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